

向人民报告 受人民监督

桂林市人大常委会委员、荔浦市人大常委会主任蒋茂利：

四年人大履职路 使命担当启新程



蒋茂利

全国人民代表大会成立70年来的历史和实践充分证明，人民代表大会制度具有强大的生命力和巨大的优越性，是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。四年的人大工作实践，让我对这一制度有了更为深刻的认识与理解。同时，也让我深切体会到身为县级人大常委会主任所肩负的重大责任与神圣使命。

四年来，我守信仰、明规矩，把牢正确定政治方向。始终把坚持党的领导作为自身建设及人大常委会工作的生命线，着力强化思想理论武装，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严格执行向市委请示报告制度，确保市委决策意图在人大工作中得到认真贯彻落实。

四年来，我顾大局、促发展，持续加大监督工作力度。紧紧围绕市委中心工作，聚焦推动经济社会高质量发展，综合运用听取和审议报告、执法检查、代表视察、专题调研等方式，依法开展各项监督工作。致力推动营商环境持续优化，多次深入重点项目建设现场开展调研，跟踪督办有关问题的解决，积极推动自治区

出台的《关于支持荔浦市衣架家居产业发展的若干措施》落实细化，更大程度地释放“衣架八条”的政策红利。目前，我负责牵头推进的桂林荔浦保税物流中心（B型）项目已基本建成。

四年来，我建机制、育载体，有效发挥代表主体作用。以开展代表“混合编组、多级联动、履职为民”主题活动为载体，以村（社区）和行业代表联络站为阵地，建立健全了代表工作相关制度。构建代表履职和代表联络站建设星级化考评体系，每年度开展“代表履职之星”“代表综合素质提升之星”“星级代表联络站”系列评选活动，有效激发代表热情和进站履职活力。这其中，“代表履职之星”毛惠霖就是典型。长期以来，毛惠霖立足岗位，积极为荔浦市衣架家居产业发展建言献策，为擦亮“中国衣架之都”金字招牌贡献了智慧和力量。

四年来，我崇宪法、重规范，致力推进民主法治建设。依照法定职责、限于法定范围、遵守法定程序，制定常委会、主任会议等议事规则，进一步完善运行机制、规范议事程序、提高议事质效。同时，把法律法规实施过程中的难点以及执

法中的薄弱环节作为监督重点，推动“一府一委两院”各项工作法治化和规范化。

四年来，我打基础、优作风，切实加强人大自身建设。坚持把纪律和规矩挺在前面，把加强市人大常委会自身建设作为履职尽责、固本强基的根本任务来抓，先后制定常委会党组工作规则、常委会组成人员守则以及常委会监督工作和机关相关管理制度，基本形成了符合地方国家权力机关特点、涵盖机关各方面工作的制度体系，有效提升了荔浦市人大工作的制度化、规范化、法治化水平。

回顾这四年的人大工作实践，我深感责任重大、使命光荣。在未来的工作中，我将继续秉持对人民代表大会制度的敬畏之心，坚定不移地坚持党的领导，始终把人民至上作为行动指南，严格依法办事，认真履行好宪法和法律赋予的职责，充分发挥地方国家权力机关的职能作用，为推动经济社会高质量发展、推进民主法治建设、保障人民群众的根本利益贡献自己的全部力量，不辜负党和人民的信任与重托。

桂林市人大常委会委员、恭城瑶族自治县人大常委会主任梁志勇：

回应群众期待 书写履职新篇



梁志勇

自当选代表之日起，我便深感责任重大，使命光荣。我深知，作为人民的代表，一言一行都应以人民的利益为出发点和落脚点。因此，我始终坚持依法履职，守正创新，以实际成效回应群众的期盼，书写履职的新篇章。

正如古语所云：“学无止境。”在履职的过程中，我将学习视为提升自我、服务人民的重要途径。以宪法、组织法、代表法等法律法规为重点学习内容，通过学习强国等学习平台，不断加强自我学习和教育，积极参加各类培训学习10余次，全面提升履职能力水平。

在促进代表履责方面，我致力于优化为民服务平台。按照规章制度建设要求，对9个乡镇代表联络站进行提档升级；将全县53个代表联络站优化为31个，将835名代表混合编入代表联络站；组织制定《恭城瑶族自治县县、乡镇人大代表履职积分量化考评办法》及《恭城瑶族自治县人大代表履职手册》，让县

委的决策沉得下去，基层的民意传得上来；组织打造“智慧恭城人大”平台，通过“一网一屏一码”，打造集代表履职管理、活动开展、学习宣传、联系群众等于一体的智能化数据库，让代表通过手机APP随时随地参与履职。

此外，我还通过“板凳议事”“油茶议事”“凉亭议事”和走访等方式，认真听取代表和群众的意见建议，进一步畅通社情民意传达和反映渠道，让人民群众的获得感“成色”更足。

在履职工作中，我聚焦民生关切，围绕乡村振兴、生态环保、教育医疗等重点领域开展视察调研，推动职能部门解决群众的急难愁盼问题。例如针对群众反映强烈的教育问题，做代表建议意见，促成莲花镇五冲瑶族小学建设项目落地，解决县直小学部分学生不能校内午托等家长“烦心事”。我还积极主动参加代表履职活动，在代表履职活动阵地收集群众意见建议，反映群众呼声。如通过参加莲花镇

全过程人民民主基层实践基地履职活动，通过“凡‘柿’直说”机制，共解决涉柿难题30余件，化解涉柿矛盾纠纷25起。

为大力推进立法工作全过程人民民主，我推动打造了恭城油茶、恭城月柿及杨溪特色人大代表联络站3个全过程人民民主基层实践基地，提升民族地方立法质效。为助推恭城油茶产业高质量发展，我通过调研、座谈会等形式收集到《恭城瑶族自治县恭城油茶产业发展条例》立法建议50多条，其中代表所提“强化科技背书”“完善团体标准”等建议直接在条文中采纳。《恭城瑶族自治县恭城油茶产业发展条例》已于2024年6月1日起施行，推动特色产业健康发展。

新时代新征程，我将继续践行“民有所呼，我有所应”的庄严承诺，做一名合格的人大代表、合格的人大常委会主任。

桂林市人大常委会委员、市人大农业与农村委员会主任委员兰辉：

心系“三农” 谋实事 用情履职二十载



兰辉

我1992年2月进入市人大常委会机关工作，2002年10月当选为市人大代表，2014年2月至今担任桂林市市人农业与农村委员会主任委员。作为一名老人大代表、长期从事人大农业农村工作的人大干部，我积极履职，主动担当，将组织的信任与重托转化为服务“三农”、推动农业农村高质量发展的热情与动力。

围绕乡村振兴战略实施，紧扣“保护好漓江、保护好桂林山水”，扎实推进涉农立法工作。我协助常委会制定实施了《桂林市城市绿化条例》《桂林市会仙喀斯特国家湿地公园保护管理条例》两部涉农法规。下一步，将立足我市优势特色产业，尽快制定出台《桂林市罗汉果产业促进发展条例》，进一步做大做强罗汉果产业，助推农业经济高质量发展。

坚持问题导向，综合运用各种监督方式，多级联动，多措并举，切实增强对农业农村工作监督的针对性和实效性。

突出乡村振兴战略实施，认真审议专项报告。我深入跟踪审议意见办理，做好监督“后半篇文章”。常委会听取和审议《桂林市人民政府关于我市柑橘黄龙病综合防控工作情况的报告》后，我们对常委会审议意见落实情况开展跟踪检查，推动全市柑橘木虱防治近1400万亩次，清除病树约150万株，有力促进了柑橘产业健康发展。

突出农业农村高质量发展，深入开展调查研究。2021年换届以来，我牵头开展各类涉农专题调研8次，在对我市水果产业发展情况调研中，督促各级政府各个部门查找问题，补齐短板、破解发展瓶颈，推动市政府制定并下发了《桂林市推进水果产业高质量发展实施方案》。2023年全市水果种植面积428万亩、产量1036万吨，同比分别增长4.3%、4.8%，面积、产量、产值、单产、人均水果收入等指标均居全区第一。

突出法律法规有效落实，扎实开展执法检查。我聚焦乡村振兴薄弱环节，市县乡三级联动，连续两年组织对我市贯彻实施《广西壮族自治区乡村振兴促进条例》情况开展执法检查，提出有针对性检查意见，督促各级政府各部门有力有效推进乡村全面振兴。2022年，全市一产总产值首次突破1000亿元，总量、增幅均居全区第一，实现历史性超越和突破。

始终牢记“人民选我当代表，我当代表为人民”的初心使命。我积极进站履职，倾听民意，为民发声，提出高质量代表建议。建立与全国、自治区、市涉农人大代表的沟通联系渠道，认真听取代表对“三农”工作的意见建议。增强农业农村类代表建议督办质效。换届以来，共对99件农业农村类代表建议进行了认真督办，代表和群众对建议办理工作感到满意。

创新探索实践

秀峰区人大：探索创新 多点发力提升监督实效

□本报记者陈娟 通讯员葛红霞

推动解决拖欠585人劳动工资740多万元、12家企业105人就业补贴43万元，收集选民意见建议127条，条条有回复、件件有落实……近年来，秀峰区人大常委会加强和改进新时期人大监督工作的方式和途径，把全过程人民民主落实到监督各环节各方面，以创新理念加强监督制度体系建设，多点发力打出监督“组合拳”，持续提升监督实效，有力保障和促进了秀峰区高质量发展。

“同台述职+现场点评” 提升任后监督工作实效

“紧盯‘关键人’、抓住‘关键事’，积极探索人大监督机制，加强监督刚性，督促政府部门依法履职、为民服务。”在推进干部任后监督进程中，秀峰区人大常委会边探索边实践，边总结边提高，进行积极尝试，积累了一定经验。

2023年，秀峰区人大常委会首次对政府部门依法履职开展评议，住建、市场监管、卫健等9个部门列为首批受评议单位。

为规范做好评议工作，秀峰区人大常委会印发相关工作方案和实施办法，明确评议内容、方法步骤，成立区人大评议履职报告工作领导小组和7个依法履职评议调研组。评议调查阶段，评议调研组深入全区18个部门、45个下属单位，通过听取汇报、民主测评等各种方式，把握问题动向、找准短板。

评议会上，9个部门同台述职，“晒”出各自成绩单。现场点评也是干货满满，既客观实际肯定成绩，又一针见血指出不足，点准“穴位”、对症下药。评议会成为同台比武、集体检阅的“交流会”，成为发现问题、解决问题的“推进会”，成为谋划思路、激励奋进的“部署会”，切实达到了认清差距促提升、加油鼓劲再出发的目的。

会后，评议调研组形成评议调查报告，要求被评议单位切实整改。同时，将测评结果、评议意见、整改情况等向人大代表和社会各界公开，主动将履职评议工作全程置于广大人民群众的监督之下。

“人大+审计”监督贯通融合 同向发力高效履职

秀峰区人大财经委和区审计局一起，走进基层、企业，召开专题座谈会，听取人大代表关于审计工作的意见建议，收集经济运行、预算管理、项目建设等方面的问题和建议。

秀峰区人大常委会积极推进人大监督与审计监督贯通融合，聚焦监督事项“事前、事中、事后”三个环节，建立完善“人大+审计”全链条、全过程监督联动机制，通过听取审计工作报告、督办审计整改情况、听取审计整改报告、开展满意度测评等方式，实现人大监督与审计监督同向发力、高效履职，取得“1+1>2”的效果。

做好审计整改“后半篇文章”。秀峰区人大连续3年对审计查出问题整改情况进行“再回头”，对近3年预算执行和其他财政收支审计查出问题未整改到位的20家相关责任单位开展专项督查，持续跟踪整改情况，切实让“人大+审计”监督“长出牙齿”，充分发挥了监督利剑作用。

秀峰区人大常委会还围绕发展新质生产力、优化营商环境、保障和改善民生、生态文明建设等重点领域，探索实施“内容叠加、方式叠加、力量叠加”三位一体监督模式，做足贯通融合文章，使监督更有力度、更具权威、更富实效。

“四个机关”建设

灌阳县人大：以党建引领 建强“四个机关”

本报讯（记者陈娟 通讯员吴素洋）近年来，灌阳县人大常委会党组全面落实新时代党的建设总要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以高质量党建引领人大工作，建强“四个机关”，书写新时代高质量发展“人大答卷”。

以党的政治建设为引领，打造绝对忠诚的政治机关。常委会党组始终把党的全面领导作为人大工作的首要政治原则，严格落实“第一议题”、理论中心组学习和“三会一课”等制度，坚持学思践悟、融会贯通，以理论清醒保证政治坚定，确保人大工作的正确政治方向。聚焦县委“345”高质量发展路径、推进“四个百亿工程”项目建设等中心工作谋篇布局，从监督、代表工作等方面精准发力，确保县委工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，力量就汇聚到哪里，作用就发挥到哪里。

以党的组织建设为引领，打造践行全过程人民民主的权力机关。结合“桂林市人大机关业务能力提升年”活动和“创建模范机关、建设清廉机关”工作，在县乡两级人大系统开展“党建品牌联创共建”工作和人大系统业务提升年活动。2023年成立灌阳县人大系统“党建品牌联创共建”工作领导小组，科学谋划人大党建品牌建设工作，在9个乡镇人大代表履职活动中心组建党员人大代表先锋队，在38个联络站建立小分队，形成以人大常委会党组为引领、机关党支部为示范、乡镇人大代表履职活动中心党员先锋队和小分队为带动的人大党建“一盘棋”，通过县乡两级人大共同努力，打造全过程人民民主履职阵地。

以党的作风建设为引领，打造依法履职尽责的工作机关。把作风建设作为重要保障，坚持把解决重点、难点工作，作为评判评优以及提拔机关干部的重要参考依据，大力倡树“严真细实快”工作作风。紧紧围绕县委中心工作部署，县人大常委会主要领导担任北联通达百亿工程指挥长，组织县人大机关多名干部参与重大项目建设工作，推动解决征地拆迁、矛盾纠纷等难点工作。同时，围绕群众“急难愁盼”问题，打好“视察调研+听取审议报告”“执法检查+专题询问”“落实审议意见+满意度测评”等监督“组合拳”。2023年，通过调研向县委提交“优化教育教学质量，办人民满意的教育”等5个调研报告，为县委、县政府科学决策提供有力依据。

以党的宗旨观念为引领，打造密切联系群众的代表机关。牢牢以人民为中心的发展思想，深化拓展“双联”工作，由县人大各专门委员会牵头，依托代表联络站，规定每月人大代表进站接待群众，主动联系走访选民。制定代表联络站值班制度，实现“门常开、人常在、事常办”，今年以来收集选民和群众意见建议206件、帮助解决问题151个。2023年，县乡两级人大全部实施民生实施项目票决制，实现民生实事由群众提、代表定、政府办、人大督，推动民生实事项目高效落实。